

强覆盖、强机制、强引领 宁波：唱响城市基层党建“好声音”

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩) 每月一次召开固定组织生活日,通过手机点选创意组织生活菜单,前往开放式组织生活基地,开展党员志愿服务,定期接受“锋领指数”的考核……对于宁波广大党员来说,无论是社区里的老党员、两新组织里的年轻人,还是特色小镇里的创业者,上述这些成了城市生活中不可缺少的部分。

“作为沿海改革开放先行城市,宁波主动顺应市场经济发展和社会结构的不断变化,在城市基层党建领域积极探索创新,走出了一条党建引领、城市发展互促共赢之路。”市委组织部相关负责人表示,按照“服务型党组织建设”和“全面进步、全面过硬”的要求,我市在区域化党建基础上,规范提升、全面融入,点线建精、整片建强,以幸福为党建新坐标,不断强化服务导向,引领城市基层治理,唱响了具有宁波特色的城市基层党建

“好声音”。城市基层党建,第一步是做好“有形”覆盖。据统计,目前宁波的城市化率已达71.1%。2000年以来,宁波的街道已从15个增加到69个,社区从225个增加到516个。随着行政区划调整,中心城区面积扩大了近30倍,新业态经济产业更是像雨后春笋……

如何解决这些摆在城市基层党建面前的“新挑战”?市委谋划“锋领港城”的实现路径,在城市社区打造红色故里、和美家园、活力商圈、锋领众创等6条精品带,串点成线、连线成片、聚片成面,力争到2018年底在城市社区建成150个“整片建强”示范片,实现“一片红”到“全面红”的拼图效应。

不仅如此,按照从严治党的要求,我市大力实施以“一制度、一基地、一菜单、一考评”为主要内容的“锋领工程”,不断增强党员教育的针对性、时代感和吸引力,切实把城市中来自不同领域、不同年龄、不同兴趣爱好、不同职业、不同岗位的党员教好、管好、激发活力、树立形象。

截至目前,全市充分挖掘红色资源和城市文化,分领域建立不同类型的开放式组织生活基地,打造了和丰创意广场、南部商务区等首批市级示范性开放式基地25个。今年以来,全市开放式组织生活基地共承接党组织生活日活动1.5万余次,参与党员32万余人次,尤其是让6000多名外来流入党员真正有“家”可依。

城市基层党建,关键在于党员发挥引领作用。在宁波,每一个城市网格,都可以找到红色党建元素。“一网格一支部(或党小组)”,在精准划分的网格中,每名党员就近联系5-10户居民,每年走访联系户不少于4次,做好网格内信息收集、宣传教育、矛盾化解、志愿服务等工作,化身基层治理中的“红色枢纽”,带动广大群众干在实处,走在前

列。同时,宁波还在区域化党建推进较快的城市商贸区、产业园区、专业市场等重点区块,建立了593个集管理、服务、教育、活动等功能于一体的党群服务中心(站),以组团式服务、响应式服务、自主式服务、参与式服务等为重点,打造了党员“居家养老”“1公里民情快速服务圈”“俞复玲365社区服务工作法”“小马拉大车”“零距离服务”等服务品牌,赢得了群众的好评。

“实践也启示我们,做好城市基层党建,必须坚持敢为敢做,确保红色党旗在城市高高飘扬;必须坚持虚功实做,始终与城市改革发展同频共振。下一步,我们将更加突出‘整体性’,更加突出‘开放性’,更加突出‘新业态’,更加突出‘幸福感’,更加突出‘智慧化’,更加突出‘融合度’,努力开创城市党建工作的新局面、新气象。”市委组织部相关负责人如是说。

宁波援建的项目,可靠!

本报讯(记者黄合 通讯员屠应超)“放心,只是有点晃,谢谢来自家乡人民的关心。”9月16日18时11分,新疆发生5.7级地震,震中距库车县仅58公里,震源深度6000米——对于第九批宁波援疆干部人才来说,很多人是首次经历地震考验。

同样经历考验的,还有宁波援建库车县的所有援疆项目。“虽说近期发生多起中强度地震,但这些贴着‘宁波’标签的项目,每一个都成功抵御了地震的破坏,未发生一起倒塌事故,未发生一起人员伤亡、财物损失事件。”市援疆指挥部的负责人说。

地处天山脚下的库车县阿格乡康村距离此次地震震中尤其近。作为宁波市第八批整体援建的阿格乡康村新农村建设项目,2016年前,这里新建了114套成规模的安居富民抗震房。这一批功能齐全的“红房子”,也成了当地群众的“幸福居”。

“感谢宁波兄弟啊,以前住在土坯房里,碰到地震时,大震倒房塌屋,小震簌簌掉土,一家人提心吊胆。现在,住进亮堂堂

的抗震房里,大伙心里都‘嗨伊那’(开锅沸腾的意思)。”住进抗震新居后,经历了多次大小地震的维吾尔族居民买买提·巴吾东说。

由于库车地处地震带周边,存在较大的地质灾害风险。因此,我市参与的每个援疆项目都严格按照新疆维吾尔自治区的规定,注重提高抗震级别,争取让宁波每个援疆项目都是良心工程、精品工程。

目前,作为我市第九批确定的全额投资类“交钥匙”项目、总投资约8000万元的库车县阳明小学(库车第六小学)正在紧张施工中。施工现场,一个个像轮胎那么大的、由特种橡胶做成的抗震构件,被一一安装在建筑基础里。

“该项目建成后,目标是打造一所体现新疆特色、宁波水平的高标准示范性国语学校。所以,工程项目设计方浙江华展工程设计院在设计之初,就按设计地震烈度8度来设防,利用隔震新技术来提高抗震功能,确保投用后师生们的安全。”宁波援疆指挥部规划建设组组长干战丰说。

新生报到 “快递小哥”来帮忙

昨天,宁波城市职业技术学院商学院新生报到现场出现了一群身穿黄色T恤的“快递小哥”,正提供着新生大件物品的揽收、转运、投放等运送服务。这群“快递小哥”是该校商学院物流专业的学生,他们结合平时在课堂上所学的专业知识,进行着一场依托专业技能的迎新工作。

(李坤琛 严龙 摄)



清一色博士生导师带班辅导

同济携手我市培养高精尖人才

本报讯(记者周琼 通讯员程冬冬 任社)“上硕士生的课程,来的却是清一色的博士生导师。即使只有个位数的学员,同济大学的教授们依旧风雨无阻,往来奔波,到宁波手把手指点攻读硕士课程的学生。”这是市人才培训中心副主任许奇良对我市和同济大学多年联手培养高精尖人才的深情回顾。这样的“深情”如今仍在不断延续:昨天上午,2017级同济大学在职研究生宁波班新生见面会举行,同济大学研究生院常务副院长、“长江学者”黄宏伟教授亲临宁波,给宁波班的新生上了“开学第一课”。

记者了解到,本年度的同济大学在职研究生宁波班,设有MBA、MPA、法律硕士、护理硕士及临床医学博士等5个班次,共录取101名学生。

1998年,我市开始和同济大学联合开设建筑及土木工程领域的工程硕士研究生班。截至目前,同济大学已在宁波先后开设过工商管理、公共管理、临床医学、建筑工程、机械工程、物流工程、车辆工程、软件工程等各类硕士研究生专业19个,累计有2800多人在宁波接受了同济大学的在职研究生学历、学位教育,2000余人取得硕士学位。

为了让人才培养更加贴近宁波产业发展需求,同济大学研究生院还将在平台合作、人才国际化推进等多个方面,为我市学员提供各类支持。同时,聘请一些在行业龙头中具备深厚经验的知名企业家校友,担任宁波教学基地的授课教师,打造精品“校友课堂”,让课程设置更接近产业需求、学员需求。

镇海铁腕整治“低小散”亮颜增效 人均“亩产值”居全省第二

本报讯(记者余建文 通讯员刘万伟)近日,镇海澥浦镇广源地块安置小区正在如火如荼建设中,不久前,这里还是14家“低小散”企业的集聚区。“我们关停了3家,剩下的11家企业全部迁入息寺工业区,这也是打造品质澥浦的重要一环。”镇政府相关负责人表示。

在小城镇环境综合整治行动中,镇海区把整治“低小散”行业作为重点攻坚项目,坚持扶优汰劣原则,以铁的标准、铁的手腕促进块状经济扩容增效,提升小城镇“颜值”和居民生活品质。除澥浦镇广源地块外,该区蛟川街道、庄市街道“永旺区

块”等其余5个“低小散”重点整治区的相关工作已接近尾声。从荒废旧厂房中“新生”的庄市329电商园,一年累计入驻企业近40家,年产值2亿多元。

据统计,今年前八个月,镇海已经完成“四无”企业整治提升114家,完成市淘汰落后产能项目5个,淘汰改造燃煤锅炉(炉窑)24台,300余家企业完成雨污分流改造,200余家小微企业入园,新(改、扩)建标准厂房累计14万平方米,并对535家规模以上企业与实际占地面积5亩(含)以上的321家规下工业企业开展绩效评价工作。

“整治‘低小散’行业是项长

期工程,要坚持不懈地抓下去,推动企业主动投身于清洁生产、智能制造,用最少土地创造出最大价值。”区经信局相关负责人说。新发布的《浙江省2016年度县域“亩均论英雄”绩效分析报告》显示,镇海区全员劳动生产率62万元/人,居全省第二名、全市第一名,成绩喜人。今年6月,镇海又出台《行业整治和落后产能淘汰工作方案》,启动近年来最严“低小散”整治工作。未来三年中,该区将建立“低小散”整治工作标准体系,完善低端产业准入、常态化执法等工作机制,全面配套,补齐“短板”,加速实施小城镇环境综合整

治。据悉,镇海初步计划在2018年6月前关停17家小化工企业、8家铸造企业,在2018年12月前,完成7家小化工企业、21家铸造企业在安全、环保、节能减排方面的提升改造。此外,该区还将调整金属园区产业空间布局,按最严环保要求,对现有43家再生资源加工企业进行整治提升。“截至目前,摸底排查、企业对接和资金管理制定等前期准备工作已基本完成,按照‘方案’,预计关停淘汰的企业会在半数以上,腾出地块将用于引进优质项目。”该区“低小散”整治专项组相关负责人说。

活力老外滩带来智能新体验

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员王溪)继地图机之后,近日,一个名叫“缤果盒子”的24小时无人便利店落户老外滩。据悉,“缤果盒子”还将在小区、商圈等公共场所布点,实现“周边一公里”便民服务。

雨伞、充电宝、零食、饮料……走进老外滩这个面积不足16平方米的“盒子”,记者看到里面摆放了琳琅满目的物品。“我们会根据周边消费群体的特性来决定便利店的商品。老外滩这里以年轻人为主,所以食品、饮料和生活用品备得比较多。”便利店的负责人告诉

记者。对于消费者关心的商品质量和品类,便利店负责人告诉记者:“我们采用统一透明的供货渠道,每个店都有500个商品品类。一旦出现某个商品购买量大的情况,我们会立即进行补货。”

对于无人便利店的落户,老外滩管理部门负责人告诉记者:“老外滩有了地图机,有了24小时无人便利店,让人们在感受外滩时尚活力的同时,更有智能化的体验。以后,老外滩还将向智能化发展,让这个国际化开放平台更上一个层面。”

海曙洁美村庄建设推进再加码

首轮计划新(改)建200余个农村公厕

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站续大治 张黎升)白墙黑瓦,还有鲜艳喜庆的彩绘,这两天,海曙区集士港镇万昇村村民惊喜地发现,村口一座古朴典雅的中式建筑甚是亮眼,凑近一看,原来是村里新建的公厕。海曙小城镇环境综合整治农村“公厕革命”第一枪已在集士港镇打响。

设施简陋,臭气难闻,蝇虫成群,是不少地区农村公厕的写照。“土茅房用了20年,里面还没通自来水。”一提起农村公厕,集士港镇环卫站站

长周锡平就直摇头。随着村民生活水平的提高,公共厕所的改头换面成为不少村民最希望解决的事情。“环境好了,村民一些如厕的陋习也能渐渐改掉。”

乘着小城镇环境综合整治的东风,海曙区在农村范围内开展“公厕革命”,集士港镇率先启动改造,计划用两年时间一举改扩全镇“土茅房”,新建、改建和扩建200余个农村公厕,为村民建设无害化洁厕厕所,助力洁美村庄建设。周锡平告诉记者,今年,集士港镇将率先完成8个村近百个

公厕改造,引入自来水、接入排污管、美化外立面,增设便盆、小便槽及独立式卫生间等,内部环境与外部设施将一并纳入改建范畴。改建的经费由镇和各村联合出资,共计400万元,不用村民花一分钱。

小厕所连着大民生。在祝家桥村新建公厕的施工现场,每天都有村民在旁监督,跟进工程。“要造厕所,我们支持。”村民施明聪关心新建厕所的冲洗功能,“以前厕所没水冲,还得用附近的河水来清洗。夏天一到味道重,发大水了还会溢出来。”大

伙盼着早日用上干净美观的新厕所。

“物质文明看厨房,精神文明看茅房。农村地区的小厕所改善与否,关系到农村环境卫生改善的进度。”集士港镇政府相关负责人直言,200多个农村厕所会尽量向镇区的公厕标准看齐,实现城乡一把尺衡量。同时,也会将厕所改造与完善农村基础设施设施结合起来,实现新公厕生活污水的集中收集处置、达标排放。对部分农旅资源丰富的农村公厕进行特色化改造,着力提升美丽乡村建设水平。

白沙拆迁地块变身电影取景地

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员王谢雪)白沙拆迁地块竟成为电影剧组眼中的香饽饽。昨日,记者走进正大路拍摄基地,战争历史感扑面而来,拆迁楼房在硝烟中若隐若现。

为纪念淞沪会战80周年,由华谊兄弟投资、管虎执导的电影《八佰》日前正式开机。之前,《八佰》摄制组在全国寻找拍摄场地,最终将白沙拆迁地块定为淞沪会战场景取景地。

电影《八佰》讲述的是1937年淞沪会战中“八百壮士”在日军围困下坚守四行仓库阵地的英勇故事。为还原历史场

景,3个月前导演及主创成员就来白沙踩点。经过一番沟通,《八佰》剧组在江北的拍摄得到了市委宣传部、江北区委宣传部和属地街道的大力支持,该区政法委还召开专题协调会保障拍摄顺利推进。宁波大学等高校学生作为群众演员参与电影拍摄。

江北区相关负责人表示,铭记历史,缅怀抗战英烈,弘扬抗战精神是每个中国人应该做的,很高兴白沙拆迁区域能为爱国题材电影提供场景。白沙街道是历史文化底蕴深厚的老街区,希望有更多的机会向外传播白沙文化,为宁波打造名城名都作贡献。